

Референдум как форма политического участия граждан

Лукашик Александр, студент группы 10114116, АТФ.

Руководитель: ст. преподаватель Саморядов В. Г.

«Носителем суверенитета и единственным источником власти в Республике Беларусь является ее народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти и органы местного самоуправления. Высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы».

Согласно Избирательному кодексу Республики Беларусь (статья 111) референдум является способом принятия гражданами решений по важнейшим вопросам государственной и общественной жизни. В Кодексе установлены пределы его допустимого использования. Так, на референдум не выносятся вопросы, которые могут вызвать нарушение территориальной целостности Республики Беларусь, связанные с избранием и освобождением от должности Президента Республики Беларусь, назначением (избрание, освобождение) должностных лиц, назначение (избрание, освобождение) которых относится к компетенции Президента Республики Беларусь и палат Национального собрания Республики Беларусь, вопросы о принятии и изменении бюджета, установлении, изменении и отмене налогов, об амнистии, о помиловании. Перечень этих вопросов является закрытым. Референдум как важнейший институт народовластия имеет определяющее значение для современного белорусского конституционализма, определения направления развития общества и государства, он призван обеспечивать свободное волеизъявление граждан по самому широкому спектру вопросов. Учитывая огромное значение института референдума можно с уверенностью заявить, что проблемам референдума в белорусской юридической литературе сегодня уделяется недостаточно внимания. Количество диссертационных исследований, посвященных непосредственно теме референдума довольно невелико.

«Референдум Республики Беларусь - всенародное голосование граждан республики, обладающих правом на участие в референдуме, по вопросам государственного значения». Конституция РБ определяет единственным источником власти в Республике Беларусь ее народ.

Виды референдумов: По способу проведения референдумы подразделяются на обязательные и факультативные. По предложению избирателей референдум имеет две формы петиционный и отклоняющий, в форме "народного вето". По предмету (или по содержанию) различают следующие виды референдумов: конституционные (т.е. по проекту

конституции или поправкам к ней), законодательные (т.е. по проекту закона) и обычные (т.е. по иным вопросам). Выделяются два вида референдума по предмету (или по содержанию): административно-территориальные и референдумы по финансовым вопросам. По территориальному признаку различают общегосударственные, региональные и местные референдумы.

Местные референдумы назначаются соответствующими местными представительными органами по своей инициативе либо по предложению не менее 10% граждан, обладающих избирательным правом и проживающих на соответствующей территории. По последствиям (по юридической силе) решений референдумов выделяют решающий и консультативный референдумы. По времени проведения референдумы могут быть дозаконодательными и послезаконодательными.

Конституция РБ закрепляет право граждан Беларуси участвовать в референдуме.

1. Референдум проводится на основе всеобщего равного и свободного волеизъявления граждан Республики Беларусь при тайном голосовании.

2. Граждане Республики Беларусь участвуют в референдуме на равных основаниях. Каждый участник референдума обладает равным числом голосов.

3. Гражданин Республики Беларусь голосует за вынесенный (вынесенные) на референдум вопрос (вопросы) или против него (них) непосредственно.

4. Участие гражданина Республики Беларусь в референдуме является свободным и добровольным. Никто не вправе оказывать воздействие на гражданина с целью принудить его к участию или неучастию в референдуме, в выдвижении инициативы проведения референдума, в подготовке и проведении референдума, а также препятствовать его свободному волеизъявлению.

Республиканские референдумы в Беларуси прошли: 17 марта 1991 г., 14 мая 1995 г., 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г.

Таким образом, право граждан Республики Беларуси на участие в референдуме определяется как конституционное право граждан РБ голосовать по вопросам референдума, а также участвовать в других действиях по подготовке и проведению референдума. Понятием «конституционное право граждан на участие в референдуме» охватывается сложный комплекс как конституционных, так и производных от них иных прав граждан, обеспечивающих путем свободного волеизъявления реализацию принадлежащей народу власти, непосредственное решение наиболее важных вопросов государственного и местного значения.